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Таким чином, інформаційні технології мають серйозний вплив на безпеку 

фінансової сфери. Однак, не можна дати однозначної відповіді чи цей вплив є 

позитивним, або негативним. З одного боку, масштабні технологічні 

перетворення призводять до появи нових ризиків та загроз у фінансовій безпеці, 

з іншого – надають серйозну протидію появою нових технологій та методів, що 

сприяють їх нівелюванню та стабілізації економіки фінансової сфери.  
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З 2014 р. в Україні внаслідок воєнних дій забруднено понад 180 тис. кв. км 

земель, серед них населені пункти та сільськогосподарські угіддя.   

Крім того, від війни постраждало понад 20 % природоохоронних територій 

України, збитки лише цього типу оцінюються у 1,35 трлн грн. Через лісові 

пожежі, внаслідок горіння нафтопродуктів і загоряння промислових об’єктів у 

повітря потрапляють небезпечні речовини. Починаючи з 24 лютого 2022р.  

кількість таких викидів перевищила 67 млн тонн. Для порівняння: у 2021 та 2020 

роках вони складали лише 2,2 млн тон на рік. Загалом в Україні вже постраждало 

3 млн га лісів (деякі з них втрачені назавжди), це майже третина лісового фонду 

нашої держави [1].  

У зоні ризику опинились 2,9 млн га Смарагнодової мережі – території, що 

є значною частиною природоохоронної мережі Європи, що охороняється у 

межах законодавства ЄС та Ради Європи. Майже 0,6 млн га водно-болотних угідь 

міжнародного значення, що входять до 16 об’єктів охорони Рамсарської 

https://www.weforum.org/reports/global-risks-report-2022/
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конвенції перебувають під загрозою [2]. 

Близько 20 % територій України перебувають під тимчасовою окупацією 

або на них ведуться бойові дії, це означає наявність масштабного забруднення, 

до основних видів належать: 

 уламки металоконструкцій, будівель та споруд;  

 витоки паливно-мастильних речовин;  

 продукти згорання;  

 шкідливі речовини біологічного та хімічного походження;  

 боєприпаси, що не вибухнули та невикористані, вибухонебезпечні 

речовини.  

Остання група є найбільш небезпечною. 

Російські окупанти щодня випускають по українських позиціях та 

населених пунктах від 40 до 50 тисяч артилерійських снарядів всіх типів та 

калібрів [3], з них близько 10 % не вибухає, частина потрапляє у лісові території 

та лісосмуги. Крім того, під час відступу російські війська мінують території, у 

т.ч. лісові, встановлюють велику кількість розтяжок, пасток. Тому відвідування 

лісів в регіонах, де відбувались або досі тривають бойові дії, у окупованих та 

звільнених областях, становить небезпеку.  

Серед найбільше постраждалих регіонів: Чернігівщина – приблизно 400 

тисяч гектарів, Сумщина – 290 тисяч, Луганщина – 200 тисяч, Київщина, 

Житомирщина та Харківщина – 120-160 тисяч гектарів [4].  

До припинення бойових дій неможливо у повному об’ємі визначити усі 

втрати навколишнього середовища. Спеціалісти вказують різні суми, необхідні 

на відновлення знищеної екології, але, зважаючи на те, що різних ускладнюючих 

ситуацію чинників дуже багато, наприклад, ніхто не враховує втрачені 

потенційні прибутки від діяльності, пов’язаної із сільським господарством та 

туризмом, є підстави припускати, що кінцеві суми значно перевищать початкові. 

Після закінчення холодної війни міністерство оборони США закрило, з 

подальшим перепрофілюванням, близько 100 великих військових баз та багато 

менших. Незалежно від кінцевої мети, з якою планувалось використовувати ці 

землі, усі об’єкти проходили процес відновлення навколишнього середовища 

задля безпечного використання. Було виявлено велику кількість боєприпасів, що 

не вибухнули (unexploded ordnance (UXO)): артилерійські снаряди, бомби, 

ракети, ручні гранати тощо. Для оцінки загальної вартості робіт із 

знешкодження, у США була розроблена спеціальна програма Remedial Action 

Cost Engineering Requirements (RACER), що у залежності від складності очистки 

визначала необхідність використання одного з альтернативних протоколів. 

Найдорожчий з них оцінювався у 1,1 млрд доларів, найдешевший – 35 млн 

доларів. У середньому, для однієї земельної ділянки вартість визначалась у 

межах 84-120 млн доларів [5]. 

Орієнтуючись на існуючі у світі напрацювання у цій сфері, перед тим, як 

розпочати відновлення навколишнього середовища України, необхідно буде 

підготувати території. Це означає, що в першу чергу потрібно буде здійснити 

наступні дії: 
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1) Очистити район бойових дій: 

 - від боєприпасів, що є у відкритому доступі (на позиціях, у 

покинутих чи зіпсованих транспортних засобах); 

 - від боєприпасів, що знаходяться на землі (артилерійські снаряди, 

бомби, протитанкові міни тощо). 

2) Очистити території від касетних боєприпасів, що заборонені 

міжнародними конвенціями, але використовуються російськими військами 

(ракетною артилерією). 

3) Провести розміновування протипіхотних мін, що заборонені 

міжнародними конвенціями, але використовуються російськими військами. 

4) Провести розміновування протитанкових мін, що становлять суттєву 

проблему для сільського господарства. 

Для того, щоб розпочати очистку територій, спочатку доведеться провести 

складну підготовчу діяльність, зокрема, обстежити та облікувати забруднені 

боєприпасами, вибухонебезпечними та отруйними речовинами площі, з цією 

метою застосовують: пробні зондування, історичні, документальні, 

картографічні та інші дослідження, опитування очевидців тощо. Ця діяльність 

регламентується «Міжнародними стандартами протимінної діяльності IMAS» 

розробленими Службою ООН з питань протимінної діяльності. 

Міжнародні стандарти для програм у сфері гуманітарного розмінування 

були вперше запропоновані робочими групами на міжнародній технічній 

конференції, що проходила у Данії, у липні 1996 р. Тоді були встановлені 

критерії для всіх аспектів процесу розмінування, 

рекомендовані стандарти й узгоджене нове універсальне визначення поняття 

«розмінування». Наприкінці 1996 року принципи, запропоновані у Данії, були 

розвинені робочою групою під керівництвом ООН і з’явилися «Міжнародні 

стандарти для проведення операцій з гуманітарного розмінування» (1997 р.). З 

того часу сфера застосування стандартів була розширена з метою включення 

інших елементів протимінної діяльності та відображення змін, внесених до 

операційних процедур, практики і норм. Ці стандарти були перероблені і 

перейменовані на Міжнародні стандарти протимінної діяльності (МСПМД 

(IMAS)) [6, с. 4]. Увесь пакет IMAS складається із 40 керівництв, і їх усіх 

необхідно буде дотримуватись під час процедури очищення територій.  

Про повномасштабну очистку земель України говорити ще рано, однак, з 

метою забезпечення сільськогосподарським виробникам доступу до збору 

врожаю, лише у Чернігівській області працювали 70 піротехніків та 27 одиниць 

спеціальної техніки. Було виявлено та вилучено (знешкоджено) понад 36 тис. 

одиниць вибухонебезпечних предметів, обстежено більше 37 тис. га територій 

Чернігівського, Ніжинського та Прилуцького районів [7]. Однак ці роботи 

стосувались тільки полів, а очистити доведеться усі регіони. Повне 

знешкодження вимагатиме прикладення набагато більших зусиль та техніки, 

тому, на жаль, сьогодні трапляються випадки ураження аграріїв та 

пошкодження/знищення сільськогосподарської техніки внаслідок наїзду на 

протитанкові міни, що масово встановлюються російською стороною на полях 



96 

 

України.  

Загалом, на майбутнє можна прогнозувати великі матеріальні та трудові 

витрати, адже для очищення тільки земель сільськогосподарського призначення 

(їх площа становить 25 тис. кв. км), із врахуванням залучення усіх наявних 

ресурсів, орієнтовно необхідно близько 10 млн людино-днів (при 8-годинному 

робочому дні);  витратити на людино-день, включаючи техніку, – 200 євро. 

Таким чином, вартість розмінування сільськогосподарських площ України 

становитиме понад 2 млрд євро.   
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Ощадливе виробництво – концепція менеджменту, яка була створена на 

японському підприємстві “Toyota” і заснована на неухильному прагненні до 

усунення всіх видів втрат. Ощадливе виробництво передбачає залучення у 

процес оптимізації бізнесу кожного співробітника і максимальну орієнтацію на 

споживача [1]. 

У складні часи, коли економіка України переживає кризу, вітчизняним 

підприємствам необхідно знаходити способи для виживання. У періоди спаду і 

депресії підприємства переосмислюють свою роботу, щоб через модернізацію та 

зміни забезпечити пожвавлення і підйом. Можливо, саме ощадливе виробництво 

допоможе їм у цьому. 


